

## **Правила мусульманского хорошего тона.**

Какъ въ Персії и Турції, такъ и въ Түркестанскомъ краѣ и Европейской Россії у мусульманъ обращаются книги, въ которыхъ преподаются правила о томъ, какъ нужно вести себя, чтобы быть хорошимъ мусульманиномъ и порядочнымъ человѣкомъ. Въ однѣхъ книгахъ эти правила излагаются стихами, а въ другихъ прозою. Мусульмане говорять, что одни правила исходятъ отъ самого Мухаммеда (жившаго въ 571—632 г.г.), другія отъ великихъ мусульманскихъ ученыхъ, напр. Абу-Гурейры (умершаго въ 677 году), Суюти (умершаго въ 1505 году), Газзали (жившаго въ 1058—1111 г.г.); иные правила приписываются разнымъ царямъ, отличавшимся мудростью, напр. еврейскому царю Соломону, сыну Давида, и персидскому царю Кай-Каусу, сыну Искандара (жившему въ XI вѣкѣ); многія правила происхожденiemъ своимъ обязаны, по словамъ мусульманъ, мудрецу Локману и разнымъ индійскимъ мудрецамъ, неизвѣстно когда жившимъ, а многія правила сочинены, очевидно, въ новѣйшее время. Правила эти, для большей убѣдительности, подкрепляются обыкновенно ссылками на коранъ и разныя священные преданія. Чтобы познакомить читателей со взглядами мусульманъ на жизнь, приведемъ здѣсь и въ стѣдующихъ номерахъ „Кавказскаго Вѣстника“ въ близкомъ съ оригиналамъ (турецкому, татарскому и сартскому) русскомъ переводе общепринятыя у татаръ-мусульманъ правила о порядочности человѣка во всѣхъ сферахъ его дѣятельности.

## I. ПРАВИЛА О ДРУГѢ.

Когда хочется итти къ человѣку, который считается другомъ предварительно надо увѣдомить его; безъ этого же итти къ нему нельзя, въ особенности если онъ живетъ близко. Подойдя къ двери, входить въ домъ безъ приглашения нельзя. Когда хозяинъ попроситъ войти, и вошедши сядеть,—по четыремъ сторонамъ глядѣть нельзя. Когда подадутъ кушанье, къ нему руки раньше хозяина протягивать не годится. Быть нужно не съ середины, а съ ближайшаго края. Во времяѣ не прилично торопиться, много говорить и долго сидѣть. Оглядываться домочадцевъ съ головы до ногъ не слѣдуетъ. Уходить надо скромно, а не шумно.

## II. ПРАВИЛА О СТРАННИКѢ.

Когда придетъ къ тебѣ странникъ, готовь для него вкусныя блюда. При приходѣ странника встрѣть его у самыхъ дверей, поздоровайся съ нимъ и, введя въ домъ, относись къ нему почтительно и говори: „Очень радъ вашему посѣщенію.“ Посади его въ передній уголъ, а самъ сядь гораздо ниже его. Когда онъ есть самъ сиди на колѣняхъ. Произнеси слова: „Во имя Бога милостиваго и милосерднаго“ <sup>1)</sup>, протяни руку къ пищѣ и попроси странника кушать; предложи ему наиболѣе куски. Когда онъ будетъ уходить, скажи ему: „Извините за угошеніе!“ Затѣмъ приготовь ему калоши, т. е. поверни ихъ носками къ выходу и подставь ему такъ, чтобы удобно было надѣть, и при самомъ уходѣ странника скажи ему: „Да даруетъ Господь Всевышній благополучіе!“

## III. ПРАВИЛА О ГОСТѢ.

Когда пожалуетъ къ тебѣ гость, усади его на почетное мѣсто въ переднемъ углу и освѣдомься о состояніи его духа и здравья. Потомъ принеси ему кушанье, но самъ за кушаниемъ долго не сиди. Въ уединенномъ, спокойномъ мѣстѣ приготовь ему постель, возглѣ которой поставь кувшинъ съ водою. Укладывая гостя въ постель, укажи ему мѣсто для отправленія естественныхъ потребностей. При наступленіи утра приготовь скорѣе пищу, и относись къ гостю съ почтеніемъ. Когда онъ будетъ уходить не отпускай его съ голоднымъ желудкомъ, а накорми его досыта и провожай съ добрыми пожеланіями.

<sup>1)</sup> Съ этими словами мусульмане приступаютъ ко всякому дѣлу.

#### IV. ПРАВИЛА О ВЫБОРЪ МѢСТА ДЛЯ СИДѢНІЯ.

При народѣ знай свое мѣсто, гдѣ долженъ сидѣть: если есть бѣдняки, стараися усѣсться между ними, выше же бѣлобородыхъ старцевъ садиться не прилично. Къ людямъ опытнымъ относись со вниманіемъ и почтеніемъ.

#### V. ПРАВИЛА О ПРИЕМЪ ПИЩИ.

Передъ принятіемъ пищи вымой обѣ руки, во время же ъды подогни правую ногу, а лѣвую поставь на ступню, такъ, чтобы правая нога колѣномъ касалась земли \*), ибо подобнымъ образомъ, во время ъды, поступать всегда самъ Мухаммедь. Когда хочешь ъсть, скажи: „Во имя Бога милостиваго, милосерднаго!“ и протягивай къ пищѣ правую руку. Однажды спросили Мухаммeda его сподвижники: „О, посланникъ Божій, объясни намъ, какъ нужно принимать пищу?“ Мухаммедь сказалъ: „Всѣ мы рабы Божіи, и потому во всемъ, что касается пріема пищи, должны поступать какъ рабы: ъсть съ того краю, который поближе; выбирать куски, которые поменьше; не ъсть съ самой середины, ибо лучшая часть всегда тамъ; во время ъды не слѣдуетъ кататься съ боку на бокъ и толкать локтями сидящихъ справа и слѣва; не говорить, имѣя ворту кусокъ; не глядѣть на куски, которые берутъ другіе; по сторонамъ не оглядываться; кусокъ хлѣба, бывшій во рту, не мокать въ общую пищу; за пищею смѣяться много не годится, и вообще къ пищѣ надо относиться съ почтеніемъ: мало ъсть, мало пить, если хотите быть здоровыми; какъ за пищею, такъ и въ мечети и другихъ мѣстахъ, гдѣ много народа, сморкаться нельзя; и передъ пищею и послѣ нея слѣдуетъ мыть руки.

#### VI. ПРАВИЛА О ПИТЬѢ ВОДЫ.

Воду скоро-скоро пить нельзя, ибо это организму можетъ принести вредъ; нужно пить все время съ передышкою. Когда кто хочетъ пить, не перебивай у него воды. Въ потномъ состояніи не пей вовсе; точно также не пей, когда проснешься ночью,

\*.) Прекрасныя изображенія мусульманъ на молитвѣ, за столомъ и въ дорогѣ помѣщены во французск. изданіи соч. будапештскаго проф. Г. Вамбера, подъ заглавіемъ: „Voyages d'un faux derviche. Paris, 1873“.

ибо можешъ заболѣть. Когда хочется пить въ высшей степени, ты прежде вымой ротъ и потомъ пей понемногу.

## VII. ПРАВИЛА ОБЪ ОБХОЖДЕНИИ СЪ КАЛОШАМИ.

Когда ты, находясь въ мечети или другомъ мѣстѣ, гдѣ много народу, хочешь повернуть калоши, то смотри, — ты повертывай ихъ носками къ выходу лѣвою рукою, а не правою, и не ставь ихъ носками въ разныя стороны. Если тутъ же находятся твой отецъ, дядя или хозяинъ, ты поступи вышеупомянутымъ образомъ и съ ихъ калошами, и получишь за это благодарность».

## VIII. ПРАВИЛА О ПОСЛАННОМЪ.

Когда пошлютъ тебя за какимъ-нибудь странникомъ или другимъ человѣкомъ, ты или поскорѣе и не заставляй себя ждать. Когда придешь къ человѣку, за которымъ тебя послали, постучись къ нему въ дверь и безъ позволенія не входи. Когда войдешь, скажи ему: „Миръ вамъ! \*) я пришелъ за вами!“ и приготовь ему калоши. Когда онъ придетъ, береги его калоши и приготовь такъ, чтобы удобно было ихъ надѣть. Когда онъ будетъ уходить, проводи его до дверей и пожелай ему благополучія.

## IX. ПРАВИЛА О ПОСѢЩЕНИИ СОБРАНІЙ.

Когда придешь въ многолюдное собраніе, не садись рядомъ съ людьми развратными, не стремись въ передній уголъ и, когда понадобится, стужи людямъ. Безъ приглашенія руки къ пищѣ не протягивай. При входѣ на собраніе говори: „Миръ вамъ!“ и при уходѣ сотвори молитву обо всѣхъ. Когда присутствующіе попросятъ воды, сначала напой сидящихъ въ переднемъ углу, потомъ напой остальныхъ, начиная съ тѣхъ, кои сидятъ справа. Мухаммедъ сказать: „Если у кого-нибудь въ безводномъ мѣстѣ окажется вода и если онъ ею напоитъ жаждущаго, то Господь воздастъ ему за это сторицею!“ Еще онъ сказать: „О, послѣдователи мои, не пейте воду стоя на ногахъ, а не то получите вредъ; пить лучше всего тогда, когда человѣкъ, совершивъ омовеніе, достаточно охладить свое тѣло!“

И. Катаевъ.

\*) Такъ здоровается со встрѣчнымъ каждый мусульманинъ.

## **Правила мусульманского хорошего тона.\*)**

*(Окончание).*

### **X. ПОСЪЩЕНИЕ БАЗАРА.**

Когда ходишь по базару, не толкай людей, не смысься надъ ними, въ народѣ не сморкайся и не плой, съ проходящими по базару не спорь и не шуми. Если ты на базарѣ торгуешь, то передъ покупателями не лги, никого не обманывай, обходись со всѣми правдиво и вѣжливо. Если что-либо на базарѣ покупаешь, то бери, обдумавши и осмотрѣвши вещь и съ полного согласія владѣльца вещи. Если покупатель почему-либо вернестъ тебѣ товаръ, бери его безпрекословно, и тебѣ кромѣ пользы ничего не будетъ.

### **XI. ПОСЪЩЕНИЕ БАНИ.**

Въ банѣ долго не сиди, ибо баня разслабляетъ человѣка и развиваетъ разлитіе желчи. Выходя изъ бани, берегись простуды, и потому надѣтай скорѣе бѣлье и одежду. Полезно ходить въ банию въ мартѣ, апрѣлѣ и маѣ, а вредно—въ ноябрѣ, декабрѣ и январѣ. Остерегайся ходить въ баню на голодный желудокъ.

### **XII. БРАКЪ И БРАЧУЩІЕСЯ.**

Если для заключенія брака денегъ не имѣшь, займи у друзіхъ, и Богъ поможетъ уплатить долгъ, ибо бракъ—дѣло бого-

\*.) См. „Кавказскій Вѣстникъ“ № 1.

угодное. Невѣста должна быть благочестивая, ибо благочестивая жена—лучше всего міра. Невѣста должна быть дочерью людей порядочныхъ, въ противномъ случаѣ она уподобится травѣ, выросшей изъ навоза. Не бери невѣсты, у которой имѣнія больше, чѣмъ у тебя, чтобы она не могла укорить тебя своимъ добромъ. Невѣста должна быть роста невысокаго и наружности благообразной. Не бери замужъ дѣвицу или вдову, которая любятъ больше говорить и меныше работать или у которыхъ дурной характеръ или много дѣтей. Женихъ долженъ превосходить невѣсту въ 4 отношеніяхъ: лѣтами, ростомъ, происхожденіемъ и имуществою, а невѣста своего жениха должна превосходить красотою, обхожденіемъ, характеромъ и скромностью. Не выдавай своей дочери замужъ за старика или человека противнаго. Жениха своей дочери найди ты самъ. Для вступленія въ бракъ лучше всего — пятница, ибо въ сей день Адамъ женился на Евѣ, Моисей на Санфорѣ, Мухаммедъ на Аишѣ, а Али на Фатимѣ, дочери Мухаммеда; браку не благопріятствуетъ Сафаръ, 2-ой лунный мѣсяцъ.

### XIII. ДѢТИ И ОБХОЖДЕНИЕ СЪ НИМИ.

Если хочешь имѣть порядочныхъ дѣтей, то прежде всего имѣй въ виду слѣдующее: дитя, зачавшееся въ утробѣ матери въ ночь на понедѣльникъ, будетъ человѣкомъ щедрымъ и набожнымъ, въ ночь на четвергъ—ученымъ, въ ночь на пятницу—вѣрующимъ и искреннимъ, въ четвергъ до полудня—благочестивымъ, понятливымъ и безопаснымъ отъ колдуновъ, а въ четвергъ между полуднемъ и вечеромъ—косоглазымъ; дитя-же, зачавшееся наканунѣ великаго праздника, обыкновенно становится негодяемъ. Учи и наставляй дѣтей своихъ въ вѣрѣ и добрыхъ дѣлахъ, не пускай ихъ къ чужимъ людямъ, чтобы тамъ не научились чему дурному. Возвратившись домой, старайся обрадовать дѣтей чѣмъ-нибудь хорошимъ, и за это получишь прощеніе грѣховъ.

### XIV. ЖЕНА И ОБХОЖДЕНИЕ СЪ НЕЮ.

Секрета своего женѣ никогда не сообщай и на вѣрность ея не надѣйся, какою-бы набожною она ни казалась. О дѣлахъ своихъ съ женою не говори и своего добра ей зря не давай. Жену свою не ругай и не проклинай, а то она попроситъ у тебя развода. Взаймы у жены ничего не бери, если не хочешь имѣть непріятности. Изъ дома жену не отиускай, чтобы ее не свели съ

пути. Жену прелюбодѣйку у себя не держи ни минуты. Женатый не долженъ смотрѣть на чужихъ женъ. Передъ отправлениемъ супружескихъ сношений произносите: „во имя Божіе“, чтобы дьяволъ не погубилъ ваше дитя. Если жена твоя прелюбодѣйствуетъ, то дай ей въ присутствіи мусульманъ 100 ударовъ и разведись съ нею. Разводись съ нею и въ томъ случаѣ, если она, уѣхавши куда-нибудь, не возвращается къ тебѣ 4 мѣсяца.

#### XV. РОДИТЕЛИ И ОБХОЖДЕНИЕ СЪ НИМИ.

Не противорѣчь родителямъ, а старайся исполнять всякую ихъ волю, хотя бы сердилися на нихъ. Бойся родителей и слушайся ихъ, чтобы получить ихъ благословеніе. Дѣлай родителямъ добро, и будешь долголѣтенъ, а когда они умрутъ, молись за нихъ, въ противномъ случаѣ попадешь въ адъ, откуда не выльешься во вѣки. Прелюбодѣяніе родителей съ дѣтьми отнюдь не допускается.

#### XVI. ЧЛЕНЫ ТѢЛА И ОБХОЖДЕНИЕ СЪ НИМИ.

Удерживай: руки—отъ дѣланія запрещенного, глаза—отъ смотрѣнія на соблазнительныя мѣста, языкъ—отъ говоренія богохульныхъ и вредныхъ людямъ словъ, уши—отъ слушанія такихъ-же словъ, брюхо и ротъ—отъ вина, крови, мертвчины и свинины (Коранъ, гл. II, ст. 168 и 216). Держи въ чистотѣ всѣ члены тѣла и въ положенное время ходи въ баню.

Стриги ногти въ пятницу, если хочешь получить умноженіе имущества и долголѣтіе; стриги ногти въ четвергъ вечеромъ и избавишься отъ огорченій; по субботамъ ногтей не стриги, чтобы не были когда-нибудь изранены у тебя пальцы; по воскресеньямъ ногтей также не стриги, чтобы не исчезло надъ твоимъ имуществомъ благословеніе Божіе; стриги ногти въ понедѣльникъ и получишь какую-нибудь радость; по вторникамъ ногтей не стриги, чтобы не подвергнуться печали и горю; по средамъ также не стриги, ибо можешь накликать на себя какое-нибудь горе.

Не ковыряй въ зубахъ спичкою изъ кишнца (*coriandrum*), чтобы не ослабѣть твоему мозгу и не стать тебѣ забывчивымъ; не ковыряй въ зубахъ спичкою изъ базилика, чтобы не причинить себѣ непріятности; не ковыряй и гранатовой спичкой, чтобы не причинить себѣ головную боль; не ковыряй также спичкою ежи, чтобы не получить боли въ спинѣ или бокахъ; не стѣдуй

ковырять также спичкою изъ гребенщика (*tamarix*), чтобы не получить внезапную смерть; не годится ковырять въ зубахъ и спичкою изъ вѣника, чтобы не получить чесотки. Спичками изъ прочихъ деревьевъ ковырять въ зубахъ можно сколько угодно, и вреда оттого не будетъ.

Если въ тѣлѣ человѣка оказалось слишкомъ много дурной крови, то ее слѣдуетъ выпустить; ставить-же кровососныя банки и выпускать кровь лучше всего во вторникъ, а изъ мѣсяцевъ въ октябрѣ и декабрѣ.

Руки даны тебѣ для того, чтобы творить ими добро, пріятное Богу и людямъ; ими-же ты долженъ тушить посредствомъ защищанія пальцами огонь, данный Богомъ, а дуновеніемъ тушить отнюдь не позволяетъ.

## XVII. СТАРЦЫ И ОТНОШЕНИЕ КЪ НИМЪ.

Передъ старцами многое не говори, а больше слушай ихъ рѣчи и научишься многому. Рядомъ со старцемъ и выше его не сиди, а сиди ниже его, и притомъ на колѣняхъ. Говори старцу по правѣ, чтобы не быть сконфуженнымъ. Когда разговариваютъ 2 старца, ты не перебивай ихъ, чтобы не выказать тебѣ своей неопытности. Въ присутствіи старцевъ по 4 сторонамъ не смотри, чтобы не выказать невниманія къ ихъ рѣчамъ. При встрѣчѣ со старцемъ поздоровайся и безъ особой нужды не перегоняй его; поздоровавшись со старцемъ, освѣдомься о его здравьѣ и поцѣлуй ему руки.

## XVIII. НАЧАЛЬСТВО И СУДІИ И ОТНОШЕНИЕ КЪ НИМЪ.

Къ начальникамъ не лѣзь за каждымъ пустякомъ, ибо, если будешь ихъ часто посѣщать, до крайности надоѣшь имъ; старайсяходить къ нимъ какъ можно рѣже. Если пдѣши къ начальству, то бери съ собою человѣка, и дѣло твое будетъ исполнено скоро: при постороннемъ человѣкѣ и съ твоей стороны, и со стороны начальства будетъ больше справедливаго отношенія къ дѣлу. Не говори начальству грубо и скоро, а говори основательно. Если начальство предложитъ тебѣ помириться, помирись, а не то выйтѣти хуже.

Въ присутствіи суды не спорь со своимъ противникомъ и, если тебѣ предложить мировую, прими её, ибо любящимъ миръ уготовано царство небесное (Коранъ, глава III, ст. 128). Съ судь-

ей говори толкомъ, а не въ гнѣвѣ, чтобы не спутать обстоятельствъ дѣла.

## XIX. НАУКА И УЧЕНЫЕ ЛЮДИ И ОТНОШЕНИЕ КЪ НИМЪ.

Старайся усваивать науку, ибо она учитъ богопознанію, и ученый человѣкъ легко устраиваетъ свою жизнь. Встрѣчая ученаго, здоровайся съ нимъ, никогда не садись выше него, сиди передъ нимъ на колѣняхъ и старайся спрашивать у него о томъ, что можетъ принести тебѣ практическую пользу. Въ присутствіи ученаго молчи и своимъ знаніемъ не хвастайся, чтобы не рыть колодца со стоячей водой на берегу рѣки съ проточной водой. Старайся чаше бывать въ ученомъ собраніи, ибо часть нахожденія въ немъ—лучше иной разъ 40 лѣтъ занятій молитвой. Приближайся къ ученому со смиреніемъ и скромностью, и получишь отъ Бога прощеніе грѣховъ. Ученаго, идущаго по улицѣ, никогда не опережай.

## XX. ЛЮДИ СРЕДНЯГО СОСЛОВІЯ И ОБХОЖДЕНИЕ СЪ НИМИ.

Людямъ средняго сословія оказывай почтеніе и вниманіе, сиди подѣлѣнихъ вѣжливо и съ ними не спорь. Если они обращаются къ тебѣ за помощью, окажи еї немедленно, ибо и они могутъ пригодиться тебѣ. Къ людямъ средняго сословія обращайся всегда съ улыбкой и разставайся съ ними почтительно.

## XXI. МУЖИКИ И СОЛДАТЫ И ОБХОЖДЕНИЕ СЪ НИМИ.

Когда сидишь съ мужиками, много съ ними не говори, не шути и не спорь, чтобы не пострадать отъ ихъ обхожденій. Съ мужиками товарищества не води и имъ не поддавайся, а то они перестанутъ тебя уважать.

Съ солдатами говори мягко и не свысока (какъ съ мужиками), чтобы не пострадать отъ нихъ, большие смѣйся и шути и, когда надо, помогай имъ. Съ мужиками и солдатами разставайся скромно, чтобы оставить у нихъ по себѣ добрую память.

## XXII. БѢДНОСТЬ И БѢДНЫЕ И ОБХОЖДЕНИЕ СЪ НИМИ.

Если къ дверямъ твоего дома подойдетъ бѣдникъ, утѣши его и помоги ему, чѣмъ можешь. Къ бѣдному относись радушно

и привѣтливо; такъ будуть относиться и къ тебѣ, если Богъ причинить тебѣ бѣдность или нищету. Впавши въ бѣдность, терпи и не ропщи на Бога. Если творишь милостыню, то дѣлай сіе тайно и не хвастайся ею передъ людьми. Корми и одѣтай нищаго и бѣднаго, обходясь съ ними ласково, и они помолятся о тебѣ Богу.

Если средство къ существованію у тебя становится мало, не отчаяйся, потерпи, ибо такъ опредѣлено Богомъ. Кто о своемъ голодѣ или бѣдности не говоритъ никому, тому Богъ ниспошлетъ пропитаніе на цѣлый годъ. Если хочешь, чтобы средства къ существованію у тебя улучшились, работай какъ слѣдуетъ и не отчаяйся.

### XXIII. СОСѢДІИ И ОБХОЖДЕНИЕ СЪ НИМИ.

Сосѣдей своихъ не посѣщай до тѣхъ поръ, пока не поправятся дѣла твои. Встрѣчая сосѣдей, освѣдомляйся обѣ ихъ дѣлахъ. Когда сосѣдъ хвораетъ, посѣщай его, но безъ позволенія не ходи къ нему. Съ дочерьми и женами сосѣдей дружбы и ласкъ не заводи, чтобы не пострадать изъ-за нихъ. Чего-бы сосѣдъ твой ни попросилъ у тебя, дай ему. Если онъ нуждается въ пищѣ или одеждѣ, накорми и одѣнь его.

### XXIV. ПОСѢЩЕНІЕ ЧУЖИХЪ ДОМОВЪ И ОБЩЕСТВЕННЫХЪ СОБРАНІЙ.

Безъ позволенія или приглашенія въ чужой домъ входить не слѣдуетъ; когда получишь позволеніе войти, входи, отворяя дверь правою рукою, а когда будешь выходить, выходи сначала правою ногою, а потомъ уже лѣвою, ибо справа стоять всегда ангель, а слѣва дьяволъ. Входя на многолюдное собраніе, сходись лишь съ непорочными людьми и развратныхъ избѣгай. Безъ приглашенія въ передний уголъ не лѣзь, чтобы не осрамиться, когда посадятъ туда другого. Пользуясь многолюдствомъ, не протягивай къ пищѣ руку первый. Уходи изъ собранія скромно.

### XXV. БОЛЬНОЙ И ПОСѢЩЕНІЕ ЕГО.

Когда нужно посѣтить больного, иди къ нему сейчасть-же, но безъ позволенія не входи; если-же никого не видишь, говори громко и кашляй, чтобы услышали тебя. Входя къ больному, говори: „во имя Божіе“ и поздоровайся съ нимъ, потомъ узнай о

ходѣ его болѣзни, а если можешь, то и помоги ему и утѣшай надеждою на выздоровленіе. Подлѣ больного долго не сиди, чтобы не утомить его разговоромъ.

## XXVI. ПОКОЙНИКЪ И ОТНОШЕНИЕ КЪ НЕМУ.

Чтобы не испугаться, къ покойнику одинъ не ходи. Когда придешь, поздоровайся съ нимъ, какъ съ живымъ, и пожелай ему долгой жизни. Къ покойнику на лошади подъѣзжать нельзя. Если покойникъ у тебя въ домѣ, поскорѣе похорони его. О покойникѣ не отзыvайся худо, ибо онъ молчитъ.

## XXVII. ПОСТЕЛЬ И СОНЪ.

Ложась въ постель, произноси подходящую молитву, чтобы имѣть хороший сонъ и обезопасить себя отъ колдуновъ и злодѣевъ. Молитву читай и при вставаніи съ постели, чтобы не сбылись сны съ дурными предзнаменованіями. И ложиться въ постель, и вставать съ нея нужно правымъ бокомъ, чтобы сердце, молящееся Богу, не очутилось внизу. Если хочешь, чтобы сбывались твои желанія, вставай послѣ полуночи и молись.

## XXVIII. ПРАЗДНИКИ И ОТНОШЕНИЕ КЪ НИМЪ.

Почитай праздники и дѣлай въ нихъ добрыя дѣла, ибо добро, стѣлданное въ праздникъ, у Бога въ 1000 разъ цѣннѣе хожденія вокругъ храма Каабы. Въ праздникъ надѣтай новую одежду, а если ся нѣтъ, то старую да чистую, и души себя лучшими благовоніями, ибо это весьма угодно ангеламъ. Въ праздникъ обязательно иди въ мечеть, но не лѣзь впередъ, не разговаривай тамъ, не кашляй, не чихай и не сморкайся.

## XXIX. КУПЛЯ И ПРОДАЖА.

При куплѣ и продажѣ не прибѣгай къ обману и лжи, и избавиши отъ ада. Если кто возвратить тебѣ купленное у тебя, возьми назадъ, и получишь на томъ свѣтѣ награду. При покупкѣ и продажѣ не будь чрезвычайно жаденъ. Покупаемой вещи не порицай и продаваемой не хвали. При покупкѣ и продажѣ напрасно не божись. Не скрывай передъ покупателемъ недостатка продаваемой вещи. Не перебивай купленной вещи путемъ надбавки цѣны продавцу. За купленную вещь деньги плати сейчасъ-же,

ибо платить тогда, когда вещь уже истаскаешь, тебе не захочется. Не плати долга фальшивыми монетами, не покупай краденаго и не продавай его и не скупай товара прежде народа. Не одолжайся ни у кого, а если взялъ что въ долгъ, постараися скрѣе уплатить долгъ, и понадешь въ рай.

### XXX. ХОЗЯИНЪ И ХОЗЯЙСТВО.

Хозяину своему оказывай беспрекословное повиновение, ибо онъ во многомъ для тебя замѣняетъ родителей. Если хозяинъ твой учить тебя чему-нибудь полезному, слушайся его и не прекословь ему. Если имѣшь подъ властью своею учениковъ, не гони ихъ, но наставляй въ правѣ и пріучай къ труду. Будучи хозяиномъ, знай, когда и что долженъ ты дѣлать. Начинать постройку, обработку поля и сада и ухаживаніе за деревьями тебѣ слѣдуетъ въ воскресенье (а изъ мѣсяцевъ во 2-ой, Сафаръ), ибо твореніе міра начато въ воскресенье.

### XXXI. ОТХОЖЕЕ МѢСТО И ПОСѢЩЕНІЕ ЕГО.

Гостямъ указывай отхожее мѣсто, чтобы передъ принятіемъ пищи они могли достаточно очиститься и омыться. Идя въ отхожее мѣсто, бери съ собою кувшинъ воды; входи туда лѣвою ногою и выходи правою, ибо ты уже чистъ и тебѣ сопутствуетъ ангель. Не сиди въ отхожемъ мѣстѣ лицомъ къ лунѣ, солнцу и югу и не сиди тамъ долго, чтобы не проникнуться зловоніемъ, котораго ангелы не терпятъ. Входя въ отхожее мѣсто, говори: „би-сми-ляги“ (во-имя-Божіе) и, выходя: „аль-хамдули-ляги“ (хвала Богу).

### XXXII. ЖИВОТНЫЯ И ОБХОЖДЕНІЕ СЪ НИМИ.

Не бей и не проклинай домашни животныхъ, ибо они твари Божіи. Оказывай милосердіе всякому животному, хотябы и свиньѣ. Ёшь то, что изловила тебѣ на охотѣ твоя хищная птица или собака, и при закланії произноси имя Божіе; если-же добыча, пойманная ловчей птицей или собакой, умерла прежде, чѣмъ ты произнесъ при закланії „во имя Божіе“, то эта добыча въ пищу не годится. Чтобы Богъ благословилъ твою охоту, занимайся ею въ субботу, ибо въ сей день пострадали 6 пророковъ, а изъ мѣсяцевъ - въ декабрѣ, ибо это — мѣсяцъ крови.

### XXXIII. БРАТЬЯ И ОБХОЖДЕНИЕ СЪ НИМИ.

Къ старшему брату относись съ уваженіемъ и повиновеніемъ а младшаго брата учи добрымъ и полезнымъ дѣламъ и обходись съ нимъ ласково, береги его отъ дурныхъ поступковъ.

### XXXIV. ВИНО И ПЬЯНИЦА.

Не пей вина, ибо вино приносить вредъ и ведеть ко грѣху. Не води дружбы съ пьяницей и не угощай никого виномъ, ибо вино—отъ дьявола.

### XXXV. ГРѢХЪ ВООБЩЕ И ГРѢШНИКЪ.

Не грѣши противъ Бога и людей, и попадешь въ рай. Кто согрѣшилъ противъ тебя, того прости, —простить тебя и Богъ. Кто причинилъ тебѣ какую нибудь бѣду, на того не сердись, ибо Богъ вразумитъ его самъ. Если ты погрѣшилъ противъ Бога, покайся, и онъ простить тебя, а если погрѣшилъ противъ людей, постараися загладить свой проступокъ добрыми дѣлами. Погрѣшаешь тотъ, у кого есть склонность, зависть, лицемѣре, гордость, хвастовство и вѣроломство. Погрѣшаешь и тотъ, кто возводитъ на человѣка сплетню, ибо сплетня по своимъ постыдствіямъ часто хуже претюбодѣянія; грѣшишь также человѣкъ, выслушивающій чужія сплетни; поэтому не выслушивай ихъ, и Богъ удалитъ отъ тебя 70 бѣдъ.

### XXXVI. СЛОВА И ДѢЛА, ПРИБЛИЖАЮЩІЯ ЧЕЛОВѢКА КЪ БОГУ.

Если желаешь приблизиться къ Богу и попасть въ рай, то не занимайся азартными играми, не клянись, когда не слѣдуетъ (отъ ложной клятвы прекращается также потомство), не лги (ангелы, приставленные къ тебѣ, если будешь лгать, уйдутъ отъ тебя, какъ отъ вонючей вещи, на 7 верстъ), не измѣняй данному слову, болыше молчи и меныше говори, поминай чаще Бога (чтобы не дать дьяволу возможности овладѣть тобою), хоть разъ въ жизни постыди меккскій храмъ—Каабу (для отправки туда изъ дома —лучше всего пятницу), живи со всѣми мирно и примиряй двухъ противниковъ (за это Богъ избавитъ тебя отъ страха послѣднихъ времень), терпѣливо переноси всѣ невзгоды жизни, и Богъ проведетъ тебя за перенесеніе одного несчастія черезъ 300

ступеней рая (разстояніе одной ступени отъ другой—какъ небо отъ земли), измѣнника усовѣщивай и наставляй, больного навѣщай (за это къ тебѣ будетъ приставлено 70 ангеловъ), сердитому стараися угодить.

Никому не кланяйся, ибо кланяться заповѣдано одному Богу; для ростовщика на судѣ не будь свидѣтелемъ; не здоровайся съ человѣкомъ, который безъ уважительной причины не накормилъ алчущаго и не напоилъ жаждущаго, или не молится Богу, или занимается беззаконными дѣлами.

Передъ богатымъ будь гордъ и никогда не льсти ему, чтобы не наказать тебя Богъ, и самъ не пригѣпляйся къ богатству, ибо, у кого ростетъ богатство, у того уменьшается вѣра въ Бога.

Эти правила извлечены изъ общепринятыхъ мусульманскихъ сборниковъ, печатающихся массами и въ Турціи, и въ Россіи. По нимъ читатель легко можетъ видѣть, какого человѣка мусульмане считаютъ порядочнымъ и какого безпутнымъ. Часть правилъ основана очевидно на Коранѣ и часть на житейскомъ опыте.

*H. Катановъ.*